

¡Viva la República!

La obra cultural del antifascismo

La salvación de las obras de arte y del tesoro bibliográfico de Madrid y del Escorial

Durante las horas de tragedia que vive Madrid, ha visto caer acribillados por la metralleta fascista gran número de indefensos ciudadanos, mujeres y niños en su mayoría; ha visto bombardear hospitales, escuelas, y destruir sin objetivo militar alguno sus barrios más humildes.

Para completar su bárbara obra, les fallaba a los representantes de la cultura, un importante detalle.

Les faltaba asesinar un golpe de muerte a los templos guardadores de nuestra historia, de nuestra literatura y de nuestra arte y con diligencia digna de mejor causa enviaron sus aviones con la misión de incendiar y destruir la Biblioteca Nacional, el Museo del Prado, el Palacio de Liria y otros centros de arte y cultura.

La reacción que este atentado provocó en el pueblo de Madrid, puso de manifiesto el amor que sienten por todo lo que representa nuestro tesoro histórico-artístico, que es, su misma tradición, y desprecia todo suerte de peligros con emocionante entusiasmo se lanzó a la salvación de estos tesoros y no desmayó hasta conseguir llevarlos a sitio seguro donde no pueda llegar nunca, el fuego ni la metralleta de los mercenarios de Franco.

Desde los primeros días de la guerra civil, unos hombres de buena voluntad constituyeron la Junta de Incautación y protección de obras de arte y desde entonces han llevado a cabo una labor impronta que ha adquirido su mayor intensidad en estos momentos de titánica lucha.

Al principio esta Junta se ocupó de la obra de incautación, recogiendo y protegiendo las obras de arte encontradas en palacios y guardas fascistas.

Esta gestión dio lugar al descubrimiento de obras desconocidas hasta hoy, de los grandes maestros nacionales y extranjeros, entre ellos se encuentra un Goya y un Greco, de auténtica indiscutible.

Para resguardar de todo peligro estas obras, se han habilitado depósitos perfectamente protegidos en los sótanos del Museo del Prado, Museo de Arte Moderno y otros lugares a prueba de todo.

Movimiento de buques de guerra extranjeros

Ayer madrugada llegó a Alicante anclado en la bahía, el crucero francés «Suffren».

Y por la tarde a las cuatro arribó el torpedero número 2 también de la misma nacionalidad.

Además se encuentran frente al Puerto el crucero argentino «25 de Mayo» y un transporte inglés.

Lea EL LUCHADOR

Unificación obrera de gas Alicante U. G. T. a sus abonados

El vandálico bombardeo del sábado vez abiertas las ciudades llaves, debe contra nuestra ciudad llevado a cabo por la criminal aviación fascista ocasionando graves daños en nuestra fábrica y tan grandes destrozos en los gasómetros que al arruinarlos nos han obligado a privar a Alicante de un servicio doméstico tan importante.

Se ha procedido con toda actividad a la reparación de uno de los gasómetros que nos permita abbreviar el trastorno producido a nuestros abonados.

Tenemos la satisfacción de anunciarles que hoy viernes día 4, reanudaremos el suministro de gas.

Recomendamos a los abonados que tengan la precaución de comprobar si las llaves del contador y de la cocina se hallan cerradas a fin de que no se produzcan fugas en el interior de sus casas en el momento de dar de nuevo servicio. Antes de usar el gas, una

La conquista de Vitoria

Nuestras tropas prosiguen su avance arrollador. Los rebeldes han comenzado la evacuación de la ciudad

Bilbao, (teléfono). — En Ochandiano, cerca de Villarreal, se ha operado otra concentración en la misma carretera que es el mismo pero ha decrecido su intensidad. Los continuos disparos de nuestra artillería han impedido la llegada de refuerzos rebeldes.

La posición fusciosa de Isusquiza ha sido también bombardeada por nuestras baterías. El enemigo se encuentra en situación apurada en esta posición, y no puede recibir refuerzos por la constante vigilancia de nuestras tropas en el puerto Arzabán, paso obligado de los rebeldes por aquella zona.

La aviación leal cooperó con eficacia a las operaciones, bombardeando las posiciones enemigas de Isusquiza, San Bernardo y Urbina, viéndose arder varias casas de ese último pueblo.

A las once y media de la mañana, otra escuadrilla leal bombardeó los alrededores de Villarreal, y en la carretera de Vitoria, una columna que actuaba en auxilio de los cercados del primer pueblo. Los componentes de esta columna se dieron a la fuga a través del campo, siendo perseguidos por el vuelo bajo de nuestros cazas.

El enemigo ha cañoneado la costa y parece que intenta realizar un desembarco.

Se ha sabido que los rebeldes han comenzado ya la evacuación de la población.

Como los rebeldes se hallan sin fuerzas de choque dan una lamentable batalla civil de Vitoria.

Al intentar asaltar un convoy de mercancías

Resulta uno de los ataques más mortales en la Estación

Ayer noche sobre las nueve ocurrió un suceso en la Estación de M. Z. A. en el que resultó un hombre muerto.

Según informes, facilitados en los centros oficiales en el depósito número cuatro de la Estación hay un convoy de mercancías que salieron anoche, para cuya custodia se dispuso por las autoridades una escolta de la Guardia Nacional Republicana de servicio.

Sobre la hora mencionada observaron que varios individuos intentaban violar los vagones, y al darles el golpe contra la vía canalla, fascista a la que en plazo no muy lejano aplastarán definitivamente. ¡Viva la República!

Poco más tarde vieron que un individuo se refugiaba en un vagón y al acercarse a él observaron que se hallaba herido. Al trasladarlo de la Estación a la Casa de Socorro en una ambulancia falleció.

Identificado el cadáver resultó ser el de Santiago Oliva Tolosa de 46 años maleante habitual, natural de Hellín (Albacete) sin domicilio en nuestra ciudad.

Dos horas más tarde de este suceso, de nuevo acudieron varios sujetos al mismo lugar intentando violar los vagones pero fueron ahuyentados por la Guardia Nacional Republicana.

Además se encuentran frente al Puerto el crucero argentino «25 de Mayo» y un transporte inglés.

Lea EL LUCHADOR

Después del bombardeo

Lo ocurrido en el puerto

De nueve y media a diez de la noche, del sábado, dejaron oír sus ronquidos los aparatos fusciosos sobre el haceron un intenso fuego de ametralladora. Seguidamente una formidable explosión acompañada de un violento incendio apareció en el tinglado número cuatro. Cuando acudieron pronto los obreros de la Junta del Puerto a cuyo frente marchaban los ingenieros y altos funcionarios, que dirigieron rápidamente los trabajos de salvamento, el tinglado era una gran hoguera. Dos bombas explosivas cayeron dentro de él, y a continuación varias bombas incendiarias que fueron las que provocaron el siniestro.

Los trabajos de salvamento se realizaron dentro de la mayor rapidez acudiendo prontamente el remolcador «Canalejas» que con sus diecisiete hombres lanzó chorros de agua sobre el incendio, evitando la propagación a otros tinglados.

La población civil acudió también en gran número así como los bomberos, a ayudar en la abnegada labor que los obreros de la Junta de Obras del Puerto estaban realizando. Bajo el constante fuego de las ametralladoras fusciosas se realizaron heroicamente todos los trabajos valientemente, conscientes los obreros de la misión que desempeñaban. Gracias a los esfuerzos y al trabajo intenso se pudo lograr que los daños tuvieran menor importancia.

El «Canalejas» fué también objeto del ataque de los aparatos fusciosos que le lanzaron dos bombas que afortunadamente explotaron a alguna distancia de él.

Las mercancías almacenadas en este tinglado quedaron destruidas por el fuego. El Comedor de los obreros separado del tinglado por una pared de madera sufrió desperfectos de poca consideración. El Dispensario que está al lado afortunadamente no sufrió daño alguno.

En el tinglado número tres situado junto a donde anclaban los buques que hasta el movimiento realizaban el consumo de gas se limitó a verdares necesidades no empleándolo para cosas superfluas.

El cargamento de carbón especial para gas que acabamos de recibir asegura la riqueza de la calefacción y contribuirá a economizar tiempo.

Si bien la bomba explosiva no realizó los efectos deseados por la aviación fusciosa, las bombas incendiarias lanzadas por docenas contra el tinglado originaron un pequeño incendio en uno de sus extremos que pudo ser fácilmente sofocado, logrando salvarse la mayor parte de la mercancía allí almacenada.

Lea EL COMITE

Estampas de la Guerra

Pretender narrar los innumerables muertos, los hombres sonrientes, los en que el valor se derrocha, es con la satisfacción del deber cumplido, imposible. La mayoría de los actos de heroísmo, su sacrificio no fué estéril, ya que suelen quedar ignorados y solamente sangre unida a la de todos los campeones conocidos por aquellos que presentan rudas, caídos en esta lucha, fraternidad, en letres de oro, en el libro de la historia.

Así un día y otro, en este frente, como en todos, se realizan actos heroicos que merecen citarse para estimular y emular de nuestros bravos milicianos.

Sin descanso, adelante. El «No Pasará», debemos cambiarlo por «Los sacarémos de sus guardias», que cueste lo que cueste y caiga el que caiga. ¡Viva la Legión de Sanjurjo. Se

Cierto día, desde nuestros parapetos, observaron los centinelas que un gran número de fascistas se lanzaban contra nuestra posición, con gritos de «Viva la Legión de Sanjurjo. Se vio que estaban armados y que los que resultaron de los muertos y heridos, llevaban pequeñas botas en las que habían residuos de coñac. Su brachera, les hizo temerarios. Así lo esperaban sus Jefes y para ello prepararon el reparto del coñac.

Nuestros milicianos repelieron con brío el ataque. Los falangistas insistieron en su empeño de reconquistar el caserío.

Escaseábamos de municiones y tuvimos algunos canteros, con desparpado absoluto de su vida iban en su viaje a Izquierda Republicana con destino a las milicias que luchan en el frente católico magníficos jerseys. Izquierda Republicana, en nombre de las milicias, agradece mucho el obsequio de los compañeros del Banco Internacional.

En un cercano montículo que protege el poblado, había una ametralladora, en cuyo sillín se sentía un camarada francés, el héroe de la jornada. Desde su puesto lanza sobre el enemigo profusión de metralla, que barre las filas fascistas, sembrando la muerte y la confusión.

Llegan las ansiadas municiones y los nuestros, con esa bravura que caracteriza al Miliciano Rojo, salta fuerte de los parapetos y contraataca con coraje y haciendo huir al espantado fascista que, poseído de la locura del miedo colectivo, no se preocupa de ordenar su retirada ni protegerse, ni recoger sus muertos, que se cuentan por centenares.

Cuando era más intensa la lucha, nuestro valiente y abnegado ametrallador francés recibió un balazo en la frente que le desangró y, al acercarse a los camilleros para llevarlo al hospital, sintiéndose mortalmente herido, se niega a abandonar su puesto, y como se le insistiera, pistola en mano, obligó a los camilleros a retirarse. Continuó en su puesto cantando la Internacional y vomitando metralla por la boca de su máquina, hasta que al cabo de una hora y cuando los nuestros calan victoriosos contra la espantada falange, aquél bravo, sobre los bravos, cala sin fuerzas, desangrado, moribundo. Se le transportó rápidamente al hospital y allí murió comiendo.

El túnel de la vida

DEFUNCIONES Y NACIMIENTOS DURANTE EL PASADO MES DE NOVIEMBRE

MORTALIDAD. Durante el mes, 133. Media diaria mensual, 443. Mortalidad mensual por 1000 habitantes, 164. De las defunciones del presente mes pertenecen a menores de 5 años, 1, de ellos en las Casas de Maternidad, 1. Mayores de 70 años, 39, de ellos; de 70 a 89, 23; de 81 a 90, 15; de 91 a 100, 1. Por causas violentas, 9.

Por enfermedades contagiosas, 34. Tuberculosis, 11. Tifoides, 1. Angina neumococcia, 1. Pneumonia y Bronconeumonía, 18. Difteria, 1. Septicemia perusal, 1. Tétanos, 1.

NATALIDAD. Varones, 67. Hembras, 67. Total, 134.

Total nacimientos de desde 1º de enero hasta el 30 de noviembre, 1653.

Total defunciones en el mismo espacio de tiempo, 1201. Diferencia a favor de nacimientos, 452.

Lea Vd.

El Luchador

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

AGRUPACION MUNICIPAL

SECRETARIADO DE AGITACION Y PROPAGANDA

GRAN ACTO AFIRMACION Y EXALTACION ANTIFASCISTA REPUBLICANA

Organizado por la Juventud de Izquierda Republicana de ALICANTE que tendrá lugar el próximo domingo dia 6 de Diciembre, a las 10 y media de la mañana en el MONUMENTAL SALON MODERNO y en el que intervendrán

TEODOMIRO LOPEZ-MENA, de la Juventud de Izquierda Republicana de Alicante,

ANTONIO CORTINA PASCUAL, de la Juventud de Izquierda Republicana de Valencia.

ANTONIO EULOGIO DIAZ, de Izquierda Republicana de Alicante.

ANGEL MOLINER GIMENO, de Izquierda Republicana de Valencia.

MARIANO RUIZ FUNES, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana.

Republicanos antifascistas en general:

Entendemos que a todos interesa oír la palabra de nuestros destacados correligionarios, y por ello, a todos sin distinción, os invitamos a concurrir a este acto.

Reciban nuestra bienvenida.

Vuelta al frente

Dos días en Baza, hermosa y rica, completo de toda felicidad... que de ciudad granadina, en la actualidad cepón al ver tantos hombres jóvenes, plétoricos de salud robustez y fuerza, detrás de un mostrador con el medio metro entre las manos esperando la clientela que en vez de comprar debía ocupar su puesto enciendiendo en el rostro su cobardía. Otros con una

hermana, vertida sin regateo por los que luchan en el frente. Pero no nos así, en la placida retaguardia todo sigue casi igual, tan igual que la decepción sufrida es tan tremenda, que una especie de fascista moral nos hace imposible la convivencia con elementos tan ajenos a lo que sucede.

En el frente, pensábamos (cuando la presión del enemigo nos dejó hacerlo) que tras nosotros, el trío de patria libre del fascismo en armas, sentiría una preocupación algo menor; que esa preocupación no solo sería sentida por los organismos representativos del Estado, sino por todos los que pudieron o les faltó valor para cumplir el fusil marchando a defender las libertades del pueblo trabajador; imaginábamos ver en la retaguardia un pueblo agitado y apremiante, que trabajaba sin descanso que en las horas libres se dedicaba al aprendizaje esencial del soldado, que había olvidado o estaba apartado por

LEOPOLDO TORTOSA. Delfontes 1 del 12 del 36.

Entre los numerosos antifascistas de mi entorno y alrededor de la casa, a una guerra mundial las cosas campeadas a nuestro país de todas partes del mundo, hay algunos que se destacan extraordinariamente por su actuación decidida y heroica. Uno de la que en la que puede observarse que Pedro Nemi es Pedro Nemi, Secretario General del Partido Socialista Italiano y todas las desgracias vividas y vividas por él. No obstante su optimismo Nemi está en España desde el 1 de julio, y desde entonces ha contribuido activamente a formar la Legión Garibaldi, que actualmente está integrada por mil hombres e incorporada a la brigada internacional. Pedro Nemi y Nicolotti, del Comité Central del Partido Comunista, eran los dos comisarios políticos de esta Legión, pero debido a un grave accidente de aviación que a últimos de octubre puso en trance de muerte el camarada Nemi, se vió este obligado a regresar a Francia para someterse a un delicado tratamiento para conseguir su curación. A pesar de esto, este valiente luchador antifascista, vuelve a España y se dirige al frente de Madrid para reunirse a sus compañeros, en las horas de mayor peligro y de máxima responsabilidad. Hemos tenido la suerte de hacer un viaje juntos en tren hasta Valencia, lo cual nos ha permitido cambiar impresiones con este compañero.

En el Ayuntamiento celebró ayer tarde sesión el Consejo Municipal.

Ayer tarde celebró sesión nuestra Junta de Defensa de Madrid.

Como es natural hablamos sobre la Brigada Internacional, a la cual Nemi den dios aprobándose por el Comité Central, se acuerda por el Consejo en la comunicación del Banco de España, examinó a este de la obligación de adquirir la parcela sobrante en la que resulta de gran importancia.

Hablando de la Legión Garibaldi, nos pidió. También se autoriza la firma de la acta de la sección anterior y las disposiciones oficiales aparecidas en la «Gaceta y

Boletín Oficial», se entró en el cruce de informes de la Comisión y se acuerda por el Comité Central.

Actualmente llegan a la Brigada Internacional, no solamente italiani, sino también los que han salido del mismo país fascista. Esta es una ocasión propicia, no solamente para manifestar la solidaridad con la lucha antifascista, sino para borrar la vergüenza de que sea Italia quien presta ayuda a los generales fascistas y asesinos.

Al llegar a este momento de la conversación pedimos a Nemi que nos diera su opinión en lo que se refiere al ambiente popular de Italia ante una posible contienda guerra con España.

El camarada Martí pide constancia a la agraciada de la Corrección al Cuerpo de Bomberos por los relevantes servicios durante el bombardeo.

El compañero Martí pide, a su vez, se dirija la Corporación a la Junta de Defensa de Madrid, adhiriéndose a la lucha labor que está realizando.

Algunos ruegos son atendidos por la Presidencia.

Si más asuntos que tratar se le van a la sesión a las ocho de la noche.

Naturalmente que si se llegara a la

Partes de guerra

De Marina y Aire

Nuestra gloriosa aviación bombardeó las posiciones del Sur de la Casa de Campo, causando una verdadera carnicería en las concentraciones enemigas. Un trimotor leal derribó un caza faccioso.

Valencia, (teléfono). — El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

«Sobre Madrid han prestado servicio de vigilancia varios aparatos leales.

Dos trimotores leales, que bombardaban las posiciones enemigas del Sur de Húmera, se encontraron con diecisiete «cazas» y nueve «Junkers» rebeldes, que intentaban bombardear nuestras líneas. Los «cazas» atacaron a nuestros aparatos, que resultaron con impactos, pero sin averías. El trimotor pilotado por el capitán Lurueña, que llevaba de observador a García y de bombardero a Blanch, consiguió, después de esquivar el ataque, derribar un «caza» enemigo.

Otros trimotores bombardearon las posiciones artilleras enemigas del sector de Pozuelo.

El último servicio del día ha sido el más importante. Veintiseis aparatos rápidos bombardearon, a bajísima altura, las posiciones del Sur de la Casa de Campo, causando una verdadera carnicería en las concentraciones enemigas. Todas las bombas que cargaban los veintiseis aviones cayeron entre los facciosos. Nuestros aparatos, des-

pués de bombardear, volvieron a pasar sobre el enemigo, disparándole intensamente con sus ametralladoras. Las bajas causadas han sido muy considerables.

A las once de la mañana, la aviación leal bombardeó con gran efecto otras posiciones de los frentes del Centro.

En Santander no ha operado hoy nuestra aviación.

En Vizcaya se bombardearon los alrededores de Villaviciosa.

En Asturias, como se conociera la presencia del acorazado rebelde «España» y de cuatro «obuses» armados frente a San Juan de Nieva, la aviación leal atacó, obligándoles a ponerse en fuga.

De Sandino

Nuestras fuerzas siguen atacando eficazmente a los rebeldes.

Barcelona, (teléfono). — El parte facilitado por el consejero de Defensa, coronel Sandino, dice así:

«A las siete de la mañana se han presentado en el sector de Huesca diez evadidos de las filas rebeldes.

En el sector de Alcañiz operamos sobre núcleos facciosos procedentes de Calamocha, que intentaron fortificarse para la defensa de Villanueva de Rei-

llar. Se les han causado más de un centenar de bajas.

Se efectuaron acciones locales y tiro-

teos en los sectores de Huesca y Bur-

jaloz, en el que se realizó un ataque contra las posiciones enemigas de Vi-

llanueva de Rei, encontrando la resi-

stencia facciosa de Torre los Negros, en donde se afirmaron nuestras dos ataques de nuestras fuerzas.

De la Junta de Defensa de Madrid

Una jornada francamente favorable para nuestras tropas

Madrid, (teléfono). — El parte de go a los aviones rebeldes a la retirada. Inmediatamente, el cielo de Madrid quedó bajo nuestro dominio.

Veinticinco aviones leales han evi-

cionado, en vuelo bajo, sobre las posi-

ciones facciosas, sembrando el terror en sus filas y destruyendo abundante

material de guerra que los facciosos

tenían almacenado en gran cantidad en diversos lugares. Sobre todo, han sufrido los efectos del bombardeo

los campamentos de Carabanchel y de In-

gualdix, en los que se encuentran actualmente cho pacto, a fin de evitar interpre-

ación de las acusaciones del Mando

que han sido desmentidas por las ca-

lladas, que se encuentran actualmente

en la capital de la República, que ha

causado una gran impresión.

La primera hora de hoy, varios avio-

nones facciosos bombardearon nuestras

posiciones del Oeste de Madrid, sin da-

ños. No habiendo cumplido su objetivo,

en el resto de los frentes, sin novedad.

Fueron desmontadas varias baterías

rebeldes y se vio a los facciosos co-

mpañar, empavorecidos, en todas direccio-

nes. En el resto de los frentes, sin novedad.

En el resto de los frentes, sin novedad.